### 教育部部署开展基础教育"规范管理年"行动

# 12个"严禁"剑指校园负面清单

本报综合消息 教育部5月 14日发布通知,将开展基础教育 "规范管理年"行动,针对基础教育 育,从安全底线失守、日常管理 失序、师德师风失范等三个方面 进行重点规范整治,并详细列出 12项基础教育规范管理负面清 单,包括以各种方式挤占学生 "课间十分钟"休息、教师漠视纵 容学生欺凌行为、义务教育阶段

1.严禁出现反党反社会主

义、丑化党和国家形象、诋毁党和

国家领导人或英雄模范、分裂国

家、歪曲历史、美化侵略等错误言

行,或在公开场合传播、通过网络

2.严禁校园安全排查整改形

学校组织以选拔生源为目的的各类考试等。

教育部要求各地即日起启动实施,完善细化负面清单,全面自查整改,还将通过跨市县交叉调研、责任督学进校、专业力量视导等方式,推动落实规范管理要求。教育部将适时开展评估,反馈和通报存在的问题。

此外,教育部基础教育"规

3 严埜教师歧视弱热群体学

4.严禁校园内发生以多欺

5.严禁以升学率或考试成绩

生,对学生实施体罚、变相体罚、

辱骂殴打、性骚扰或者其他侮辱

少、以强凌弱、以大欺小等学生欺

凌行为,或教师漠视、纵容学生欺

对学校进行考核排名、下达升学

人格尊严的行为

凌行为

范管理年"行动还将建立监督曝光机制和声誉评价制度。各地教育行政部门要畅通并公布规范办学举报电话、邮箱、网络平台等受理渠道,广泛接受学生家长、人大代表、政协委员和社会各界对学校办学行为的监督。建立曝光台,对经查证属实的学校违法违规办学行为进行公开通报批评。加强监督力量建设,

通过家长委员会、特邀监督员等方式,加强对学校办学行为的日常监督,努力把每所中小学幼儿园建成让党放心、让群众满意的学校。各级教育行政部门还要探索建立基础教育办学治校声誉评价体系,如实记录各地教育部门和学校的不规范办学治校行为,对于发生重大安全事故、引发重大舆情、造成恶劣社会影

响的事项单列显示。教育部要求各级教育行政部门加大对违反负面清单规定、触碰底线红线的办学行为惩处力度,依法依规严肃追责。对于漠视学校违规行为、敷衍塞责、处置不力的教育行政部门,由上级教育行政部门督办问责。

#### 基础教育规范管理负面清单

指标,对教师进行排名、奖惩。

6.严禁义务教育阶段学校组织以选拔生源为目的的各类考试,或采用各类竞赛证书、社会培训成绩、考级证明等作为招生依据。

7.严禁学校违反教育行政部门统一规定的校历提前开学、延迟放假,利用节假日、寒暑假组织学生集体补课。

8.严禁违反国家规定的学生 睡眠时间安排学生作息,或以各 种方式挤占学生"课间十分钟" 休息。

9.严禁违反国家课程方案规定,随意调整、增减课程,挤占德育、体育、美育、劳动教育、综合实践活动课时。

10.严禁布置超过教育行政 部门规定总量和时长的作业,或 布置重复性和惩罚性作业。

11.严禁违规选用教材教辅, 或以任何形式强迫、诱导学生通 过指定渠道购买图书、电子产品、 教辅材料、文具等。

12.严禁学校违反收费管理规定,擅自增加收费项目、提高收费标准、扩大收费范围,克扣挤占挪用发放给学生的各类资助资金等。 据教育部网站

式主义,放任重大校园安全隐患, 发生重大事故后瞒报谎报、处置 不当。

转发相关错误观点。

时隔6年

### 秦岭再次发现棕色大熊猫

据新华社电 近日,陝西长青国家级自然保护区工作人员在整理2024年春季大熊猫及其栖息地监测数据时发现,去年秋季布设于野外的红外相机,再次近距离捕捉到一只健康成年棕色大熊猫在雪地中悠闲踱步的身影。

这是继2018年3月后,时隔6年再次拍摄到棕色大熊猫个体,也是秦岭地区第11次发现野生棕色大熊猫的踪迹。据了解,此次棕色大熊猫的拍摄地点位于保护区柏杨坪区域,海拔约1500米,拍摄时间为2024年1月17日。

棕色大熊猫是秦岭大熊猫家 族中的特殊成员。据悉,包括此次发现在内,世界上有科学记载 的棕色大熊猫发现地点在陕西省 佛坪县、洋县、太白县和周至县境 内,均属于陕西秦岭山脉地区。



红外相机拍摄到棕色大熊猫。**陕西长青国家级自然保护区供图** 

道路交通运输安全生产监管向事前预防转型

## 57座以上大客车及卧铺客车将退出运输市场

新华社北京5月14日电 交通运输部14日发布消息,将严格机动车驾驶员培训考试管理,加快建立健全以驾驶员安全驾驶水平为核心的培训考试质量评估体系。

为加快道路交通运输安全生产监管向事前预防转型,努力从根本上消除重大事故隐患,交通运输部、公安部、应急管理部三部门办公厅近日联合印发《道路运输安全生产治本攻坚三年行动实施方案》,对道路运输领域安全生产治本攻坚行动进行安排部署。

据交通运输部有关负责人介绍,根据实施方案,将加强营运驾驶员针对性安全教育培训,提升

讲文明树新风 公益广告

驾驶员应急驾驶操作能力。加强 安全带使用管理,引导驾乘人员 出行中全程佩戴安全带。强化农 村交通安全宣传,及时劝导纠正 面包车超员、非法营运等违法违 规行为。

根据实施方案,将修订相关技术标准,提升新出厂客货车辆安全性能。严格落实道路运输车辆达标车型管理制度,严把车辆进入运输市场关。严厉打击非法改装、重型货车"百吨王"、常压液体危险货物罐车"大罐小标"等违法违规行为。稳妥有序推进57座以上大客车及卧铺客车退出运输市场。

这位负责人说,将督促落实

企业主要负责人及安全生产管理 人员等关键岗位人员安全责任, 加强企业安全生产标准化建设, 及时纠正和避免习惯性违章作 业。健全企业重大事故隐患自查 自纠和整改落实工作机制,加强 重大事故隐患排查整改闭环管 理,对存在重大事故隐患的企业 实施挂牌督办,督促限期整改。

在优化道路运输安全生产环境和完善道路运输安全监管长效机制方面,这位负责人表示,将加快推进修订道路交通安全法、道路运输条例,优化完善道路运输安全生产事故调查处理机制。同时建立健全涵盖道路运输企业、营运车辆、驾驶员、车辆运行轨迹

等信息共享共用机制,健全货车超限超载综合治理机制。健全货车疲劳驾驶协同治理机制,严厉打击严重疲劳驾驶行为。强化危险货物道路运输全链条安全监管。

#### ■ 相关新闻

### 唐山警方查封 "摩托车驾照速成班" 涉案场所

3人被刑拘

本报综合消息 河北省唐山市公安局5月14日发布警情通

报,5月12日,央视《财经调查》报 道了"摩托车驾照速成班作弊产 业链"相关新闻后,唐山市公安局 依法立案侦查,立即查封了涉案 场所,对相关设备进行全面勘验 和证据固定。

唐山市公安局根据初查情况,依法对"凯越摩托车考试场" 法人代表陈某、实际控制人陈某 及涉案人员杨某采取刑事拘留措施,该3人初步供认了其违法犯罪

与此同时,唐山市连夜部署对所有摩托车和汽车驾驶人考试场逐一进行排查,目前尚未发现其他场所存在相关问题。

远/离/危/险/水/域 监/管/真/空/莫/出/现

